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Instrucdes

1. So abra este caderno quando o fiscal autorizar.

2. Verifique, na capa deste caderno, se seu nome esta correto.

3. Este caderno contém 45 questdes de multipla escolha de igual valor.

4. Durante a prova, sdo proibidas a comunicacdo entre participantes e a utilizacdo de qualquer
material de consulta, eletrénico ou impresso, e de aparelhos de telecomunicacao.

5. Preencha a folha de respostas com cuidado, utilizando caneta esferografica de tinta azul. Em
caso de rasura, ela ndo podera ser substituida.

6. Duracgdo da prova: 3 horas. Vocé deve controlar o tempo disponivel, pois ndo havera tempo
adicional para transcricao de respostas.

7. Ao final da prova, é obrigatéria a devolucdo deste caderno de questdes e da folha de
respostas.

8. Sera premiado o estudante do 22 ano que tiver o melhor desempenho de sua escola.

Declaracao

Declaro que li e estou ciente das informa¢des que constam na capa desta prova e na folha
de respostas.

ASSINATURA
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01

Os ponteiros de um relégio analdgico medem
6 centimetros e 8 centimetros. Unindo os extremos dos
ponteiros, obtém-se um triangulo em que o angulo . é o
angulo formado pelos dois ponteiros. Pode-se afirmar que
a drea do tridngulo, em cm?, para um determinado valor de
o, e a area maxima desse triangulo sdo, respectivamente,

(A) 12tgou e 24.

(B) 16cosa. e 16.
(C) 24senc. e 24.
(D) 32sena. e 32.
(E) 40sena. e 40.

04

Considere  a matriz A =(a;j)2xz tal  que

i . . . . .
a;; = sen (7) sei=jea;;=cos(mj)sei#j.

O determinante da matriz A é igual a

(A) 2.
(B) 1.
(C) .
(D) -1.
(E) -2.

02

No futebol, uma equipe entra em jogo apenas com 11
jogadores: 1 goleiro, 4 zagueiros, 4 meias e 2 atacantes. Em
um clube que tem 20 jogadores: 3 goleiros, 8 zagueiros, 5
meias e 4 atacantes, o nimero de equipes que podem
entrar em jogo é

(A) 6300.
(B) 5280.
(C) 480.
(D) 320.
(E) 32.

05

A soma das idades de Vitor e Maria Luisa é 26, e a soma das
idades de Vitor e Luana é 18. A soma das idades de Maria
Luisa e Luana é 12. A diferenca das idades de Vitor e Maria
Luisa é

(A) 6.
(B) 7.
() 8.
(D) 9.
(E) 10.

03

Um jogador de videogames pretende comprar dois jogos
de um lote que contém trés jogos de esportes e dois de
lutas. O numero de opgdes que ele tem se escolher
independentemente da modalidade ou se escolher
obrigatoriamente um de cada modalidade §,
respectivamente,

(A) 20 e 18.
(B)20 e 6.
(C) 18 e 6.
(D)18 e5.
(E) 18 e 4.
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06

A expressao

\/7.\/2+\/2_.\/2+\/2+\/§ .JZ—\/2+\/§

éigual a

(A) 2.

(B) V2.

(C) V2 + 2.
(D)V2 — 2.

(E) {2 ++V2—-+2.

NSINO MEDIO
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07

Um numero é formado por dois algarismos cuja soma é 10.
Se adicionarmos 54 a esse humero, o resultado obtido sera
um numero cuja representacdo decimal estd na ordem
inversa daquela inicial. O quadrado desse numero é

(A) 784.
(B) 1512.
(C) 2916.
(D) 2296.
(E) 724.

08

Multiplicando por 2 todos os elementos de uma matriz trés
por trés e dividindo os elementos de uma coluna por 4, o
determinante da matriz fica multiplicado por

(A) 8.
(B) 4.
(C) 2.
(D) 1/2.
(E) 1/4.

10

Em um dia de outono, a temperatura do ar em uma cidade,
em graus centigrados, é dada pela funcgdo

F(t) = 15 + 6sen [%;8)], onde t é o tempo em

horas, a partir da meia-noite e considerando o angulo em
radianos. Nesse dia, a temperatura atingiu 18°C as 10 horas
eas

(A) 15 horas.
(B) 16 horas.
(C) 18 horas.
(D) 19 horas.
(E) 20 horas.

09

Conhecendo-se as coordenadas cartesianas dos pontos
distintos A (x4, ¥4), B (xp, ¥g) e C (¢, ¥c), que definem
um triangulo, pode-se determinar a sua area calculando o

Xg ya 1
determinante da matriz |[xg ¥ 1| e dividindo por2 o
Xc Yo 1

seu valor absoluto. A area do triangulo definido por (1;2),
(3;1) e(4;3) €

(A) 5,0.
(B) 4,5.
(C) 3,5.
(D) 2,5.
(E) 2,0.

11

Um barco encontra-se atracado em uma marina. A
distancia h, em metros, de um dado ponto do casco do
barco ao fundo do mar varia com a maré. Se h, em fungdo
do tempo t, é definida por h(t) = 8 — 3cos(5t), a
distancia desse ponto do casco ao fundo do mar, no
momento da maré alta é

(A) 15.
(B) 13.
(C) 12.
(D) 11.
(E) 8.

12

O croqui em planta de um terreno triangular desenhado
em um papel teve parte dele rasgado, perdendo-se as
medidas das dimensodes laterais AB e AC, de acordo com a
figura. Conhecendo-se a medida de BC, 12 metros, pode-
se afirmar que a medida da menor dimensdo lateral, em
metros, é

A

60° 30°
B C

(A) 6,0 metros.
(B) 6+/3 metros.
(C) 7,0 metros.
(D) 7,5 metros.
(E) 72 metros.

22 ANO DO ENSINO MEDIO



Competicdao USP de Conhecimentos — CUCo 2019

13

Em um campeonato de futebol, cinco times formam um
grupo em que a classificagdo é definida por numero
decrescente de pontos acumulados. Os resultados
(numero de vitdrias, empates ou derrotas) e a pontuacgdo
que cada resultado atribui podem ser observados nas

tabelas.
Time Vitdrias Empates Derrotas
A 1 2 2
B 2 1 2
C 1 3 1
D 1 1 3
E 2 0 3
Resultado Pontos
Vitdria 3
Empate 1
Derrota 0

O time mais bem colocado obteve

(A) 6 pontos.
(B) 7 pontos.
(C) 9 pontos.
(D) 5 pontos.
(E) 4 pontos.

14

Para balancear a reagdo de combustdo do gas metano,
determinam-se os valores dos coeficientes a, b e c a partir
do sistema linear composto pelas equagdes que igualam os
numeros de atomos de cada elemento dos reagentes e dos
produtos

CH, + a0, » bCO, + cH,0

A soma desses coeficientes é

(A) 12.
(B) 10.
() 8.
(D) 6.
(E) 5.

15

Uma livraria promoveu uma semana de descontos em
livros de Matematica. Para estimular a compra pelos
estudantes, definiu que os descontos variam de (30%)?a
V25%. Pode-se afirmar que os descontos sdo de

(A) 5% a 15%.
(B) 9% a 25%.
(C) 9% a 50%.
(D) 25% a 50%.
(E) 25% a 60%.

TEXTO PARA AS QUESTOES 16 E 17

Em Sdo Paulo acabam de fundar um partido que se declara
nem de esquerda, nem de direita nem de centro. Um
partido de nada, a favor de tudo, ou exclusivamente a favor
de si mesmo. Tudo bem. "Esquerda" e "direita" sGo termos
obsoletos e "centro" hoje é sinbnimo de PMDB, ou de uma
névoa ideoldgica. O novo partido paulista ndo vem
preencher um vdcuo, vem institucionalizar o vdcuo. Seu
nome evoca o passado, quando o Getulio, para ndo dizerem
que o Brasil ndo era uma democracia, inventou dois
partidos opostos, o PTB e o PSD. Justi¢a seja feita: o novo
partido surge representando nada, mas com saudade de
um tempo em que as siglas, mesmo falsas, significavam
alguma coisa.

Luis Fernando Verissimo, “Aquela aurora”. O Estado de Sdo
Paulo, 31/03/2011.

16

No trecho “inventou dois partidos opostos, o PTB e o PSD”,
a virgula tem a mesma funcdo exercida na alternativa:

(A) Trouxe dois burros, depois trouxe o resto.

(B) Vim, vi e venci.

(C) Se for comprar, avise.

(D) As duas opgodes, vermelho e azul, ndo sdo boas.
(E) Venha, Jodo, tomar banho.

17

Ao longo do texto, o autor brinca com a autoclassificacdo
do novo partido criando diversas figuras de linguagem
como: “um partido de nada, a favor de tudo”. A mesma
figura de linguagem pode ser encontrada em:

(A) “Onde queres o sim e o nao, talvez.”

(B) Nem vem que ndo tem.

(C) Ha trés possibilidades: verdade, presente e futuro.
(D) Nao tivemos sorte na vida.

(E) O céo sorriu ao me ver.

22 ANO DO ENSINO MEDIO



Competicdao USP de Conhecimentos — CUCo 2019

18

O “TORMENTO” DA PROFESSORA

U’ Y BARTOLOMEU DIAS FOIL MAS TAMBEM JA TA

O 1° QUE DOBROV O “DOBRANDO”, NE?

~ CABO DA BOA ESPERANCA, \
EM 1.488,
1 I 1 1

CJ, Politicopatas, 29/03/2019

VOCE TA DEMORANDO,

O efeito de humor da imagem decorre, principalmente, da

(A) literalidade da pergunta do aluno.

(B) metafora presente na fala da professora.

(C) interpretacdo metafdrica de uma afirmacéo literal.
(D) ironia presente na fala da professora.

(E) expressao facial da aluna.

POEMA PARA AS QUESTOES 19 E 20

O pais da Arcadia

jaz dentro de um leque:
existe ou se acaba
conforme o decrete

a Dona que o entreaba,
a Sorte que o feche.

Cecilia Meirelles, Romanceiro da Inconfidéncia, Romance XX.

19

A palavra “jaz” pode ser substituida, sem perda de sentido,
por:

(A) deita.

(B) adormece.
(C) localiza-se.
(D) repousa.

(E) conserva-se.

21

Amou daquela vez como se fosse a ultima
Beijou sua mulher como se fosse a ultima

E cada filho seu como se fosse o unico

E atravessou a rua com seu passo timido
Subiu a construgdo como se fosse mdquina
Ergueu no patamar quatro paredes sdlidas
Tijolo com tijolo num desenho mdgico

Seus olhos embotados de cimento e ldgrima
Sentou pra descansar como se fosse sabado
Comeu feijdo com arroz como se fosse um principe
Bebeu e solugou como se fosse um ndufrago
Dangou e gargalhou como se ouvisse musica
E tropegou no céu como se fosse um bébado

E flutuou no ar como se fosse um pdssaro

E se acabou no chdo feito um pacote fldcido
Agonizou no meio do passeio publico

Morreu na contramdo atrapalhando o trdafego

Chico Buarque, Construgdo.

No texto, o verbo “ser”, conjugado no pretérito imperfeito
do subjuntivo, tem como func¢do

(A) indicar a rotina da personagem.

(B) apontar uma possibilidade.

(C) mostrar o que aconteceu com a personagem.

(D) indicar que a personagem fazia o contrdrio do que é
narrado.

(E) mostrar a distancia entre narrador e personagem.

20

O livro Romanceiro da Inconfidéncia trata de um momento
da histdria brasileira bastante conhecido, o qual esteve
relacionado a um periodo da literatura brasileira que pode
ser retomado, no poema, pela palavra

(A) leque.
(B) dona.

(C) sorte.

(D) entreaba.
(E) arcadia.

22

Na frase do critico literdrio Antonio Candido “Cada um com
suas armas. A nossa € esta: esclarecer o pensamento e por
ordem nas ideias”, o uso dos dois-pontos tem a mesma
funcdo em:

(A) Ele disse: - Menina, faga siléncio!

(B) Esta é minha condigdo: que vocé venha comigo.

(C) Como dizia Vinicius de Moraes: “Tristeza ndo tem fim”.

(D) Sdo trés as possibilidades: sim, ndo ou talvez.

(E) Bem diz o ditado: “Mais vale um pdssaro na mao do que
dois voando”.
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TEXTO PARA AS QUESTOES 23 E 24

Apertou a minha mdo como a de qualquer outro e sorriu,
sorria para todos, mas nGo notou a minha presenga. Mal
ouviu o meu nome. Se o tivesse entendido, teria na certa
cacoado, porque apesar de tudo ndo lhe faltava humor. O
meu nome é motivo de chacota fora daqui. E ele tinha
acabado de chegar. S6 mais tarde é que entenderia as
circunstdncias e as vantagens de ter um aliado em mim. S6
entdo aceitaria a minha amizade, a falta de outra. Posso
ser um humilde sertanejo, amigo dos indios, mas tive
educagdo e ndo sou tolo. Ndo guardo rancor de ninguém,
muito menos do dr. Buell, meu amigo, a despeito de tudo o
que possa ter pensado ou escrito e a que s6 tive acesso pela
incerteza das tradugdes do professor Pessoa a procurar nos
papéis do morto uma explicagdo que eu mesmo fiz o que
pude para esconder. Era preciso que ninguém achasse um
sentido.

Bernardo Carvalho, Nove noites.

23

O vocdbulo “mal”, destacado no texto, pode ser
substituido, sem prejuizo de sentido, por:

(A) Logo que.

(B) Jamais.

(C) Custosamente.
(D) Alegremente.
(E) Bruscamente.

24

O vocdbulo “preciso”, destacado no texto, tem o mesmo
sentido na seguinte frase:

(A) Era preciso em seu comentario.

(B) Era precisa nos cortes e rebatidas.
(C) Era preciso o mecanismo do motor.
(D) Era precisa a informacdo fornecida.
(E) Era preciso responder aquela ordem.

25

E preciso dar um passo a frente e dizer: péra Id, ndo sGo
vocés que vdo embora, com seus jacarezinhos no peito e
Rolex no pulso, somos nds, com nossas pochetes na cintura
e barbas por fazer! Chega de tentar tirar o gigante
adormecido do seu bergo espléndido. (Alids, um gigante de
500 anos que ainda dorme em berco, ja era para termos
nos tocado, tem algum problema bem sério). Chega de
querer construir um pais do zero: nos mudemos, de mala e

cuia, para um que jd esteja pronto.
Antonio Prata, “O ultimo a sair”, Folha de Séo Paulo,
03/05/2015.

No texto, ha diversas expressdes que denotam ironia. E
possivel reconhecé-las, de forma mais evidente, pois

(A) sdo afirmacdses literais.

(B) apresentam uma perspectiva enviesada sobre o tépico
discutido.

(C) utilizam esteredtipos para criticar uma determinada
perspectiva.

(D) fazem uso de recurso humoristico.

(E) afirmam o contrario do que quer realmente ser dito.

26

O politicamente correto é um padrdo discursivo que
funciona perfeitamente bem enquanto mecanismo de
legitimagdo ideolégica do chamado “capitalismo
multicultural”, “progressismo neoliberal”, ou qualquer
outra  forma de nomeagdo desse modelo
neodesenvolvimentista que adota uma retdrica
democrdtica multicultural enquanto se preocupa em salvar
bancos, em detrimento dos interesses populares. O
politicamente correto atua de modo a “corrigir”
artificialmente o descompasso entre o conjunto de padrées
éticos assumidos discursivamente e a realidade cotidiana
chafurdada na barbadrie.

Acauam Oliveira, “O cenario politico desolador, a antipolitica das
redes e a performance das candidaturas”, IHU Online,
29/09/2018.

Indique as palavras que apresentam processo de
composicdao semelhante ao das palavras destacadas no
texto:

(A) Policromatico, amortecer, arrefecer.
(B) Papelada, felizmente, risonho.

(C) Descrer, incapaz, desleal.

(D) Deslealdade, aterrar, infelizmente.
(E) Desalmada, emudecer, entristecer.
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27

A proibigcdo do uso da burca e do niqgab, na Franga, é correta
e ndo fere o principio do Estado laico. Primeiro, porque,
conforme as leis francesas, a humilhagdo ou a escravizagdo
da mulher ndo é permitida. Segundo, porque o Alcoréo ndo
determina o uso do véu. O que é dito no livro sagrado do
isld é uma recomendag¢do para que os fiéis se vistam
modestamente, nada além.

Luiza Nagib Eluf, “Ninguém pode gostar da burca ou do nigab”,
Folha de Séo Paulo, 23/04/2011.

De acordo com a opinido da autora, o uso do véu é uma

(A) determinagdo do Alcorao.

(B) transgressao do principio do Estado laico.
(C) humilhagdo para a mulher.

(D) liberdade religiosa.

(E) aceitagdo comum na Franga.

28

Menina Leblon

Vermelho batom

Foi vista com Joe

Malhando na praga

Sabote Cando

Convoca no som

A Paz dos irmdos

De toda quebrada

Sabotage mano Anisio

Eu vejo diabdlico confiro analiso

Um Branco e um Preto unido

Respostas que cala o ridiculo
Sabotage, Mun-ra.

Na musica de Sabotage, ha o uso da palavra “Leblon”, um
bairro na cidade do Rio de Janeiro, como adjetivo. Para
compreender qual o sentido do adjetivo nesse contexto, é
preciso

(A) identificar a menina a quem o autor se refere.
(B) saber quem é Joe.

(C) ter ido ao bairro do Leblon.

(D) conhecer as caracteristicas associadas ao bairro.
(E) verificar se a personagem mora no Leblon.

TEXTO PARA AS QUESTOES 29 E 30

Desenredo

Antes bonita, olhos de viva mosca, morena mel e
pdo. Alids, casada. Sorriram-se, viram-se. Era infinitamente
maio e J6 Joaquim pegou o amor. Enfim, entenderam-se.
Voando o mais em impeto de nau tangida a vela e vento.
Mas tendo tudo de ser secreto, claro, coberto de sete capas.

Porque o marido se fazia notdrio, na valentia com
ciume; e as aldeias sdo a alheia vigildncia. Entdo ao rigor
geral os dois se sujeitaram, conforme o clandestino amor
em sua forma local, conforme o mundo é mundo. Todo
abismo é navegavel a barquinhos de papel.

Ndo se via quando e como se viam. J6 Joaquim,
além disso, existindo so retraido, minuciosamente. Esperar
é reconhecer-se incompleto. Dependiam eles de enorme
milagre. O inebriado engano.

Até que deu-se o desmastreio. O trdgico ndo vem
a conta-gotas. Apanhara o marido a mulher: com outro, um
terceiro... Sem mais cd nem mais ld, mediante revdlver,
assustou-a e matou-o. Diz-se, também, que a ferira, leviano
modo.

Jodo Guimardes Rosa, Tutaméia-Terceiras Estorias.

29

Neste conto, Guimardes Rosa constréi frases que se
assemelham a ditos populares, repetindo a estrutura de
frases curtas, pautadas em um senso comum partilhado e,
muitas vezes, apresentados como um conselho. Podemos
identificar tais caracteristicas na frase:

(A) “Nao se via quando e como se viam.”

(B) “Enfim, entenderam-se.”

(C) “Mas tendo tudo de ser secreto, claro, coberto de sete
capas.”

(D) “Esperar é reconhecer-se incompleto.”

(E) “Dependiam eles de enorme milagre.”

30

Nos textos de Guimardes Rosa, € comum o uso de figuras
de linguagem como no trecho “(...)mediante revdlver,
assustou-a e matou-o”. A frase que apresenta a mesma
figura de linguagem é:

(A) Ele era um ledo.

(B) Passou desta para melhor.

(C) Quase morri de fome.

(D) Respeite meus cabelos brancos.
(E) As arvores se abracaram.
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31

O grafico apresenta o nimero total de mulheres e homens
atuando na pesquisa em diferentes areas do conhecimento
no Brasil.

Bioguimica,
genéticae
Bioldgicas e biologia ~ Administracioe  Engenharia Quimica
Agricultura molecular ~ Contabilidade quimica
4.429 6.253 4.696 4.716 30 108 896 1.802 1.977 2.838
1996-2000 = — - —-_— _—
40443 42251 34620 28462 2334 4317 8040 9550 14.998 15.972
2011-2015  p— —— - —_— —_—
Ciéncias da Economia e
computagio QOdontologia financas Engenharias
W Mulheres
509 2107 307 461 36 125 993 5.176
1996-2000 mm —-— - [ @ Homens
5985 19.896 7.073 5.682 800 2027 11549 27.783
2011-2015 = —— - -

Relatdrio "Género no cenario global de pesquisa", Elsevier 2017.

A partir da andlise do grafico, é possivel afirmar:

(A) As mulheres buscam areas consideradas mais
complexas, como as ciéncias exatas; isso é observado
pelo maior nimero de pessoas do sexo feminino do que
masculino nas engenharias, por exemplo.

(B) Os dados ndo mostram diferencas significativas entre
homens e mulheres nas diversas dreas de
conhecimento, fato observado pela equiparacdo entre
0s numeros.

(C) No periodo de 2011 - 2015, as mulheres ultrapassam
em numero os homens nas dreas de Bioquimica,
Genética e Biologia Molecular, assim como
Odontologia, diferentemente do periodo anterior.

(D) Ndo houve crescimento significativo no numero
absoluto de mulheres atuando nas dreas de ciéncias
exatas de 1996 para 2011, como se percebe pela
estabilizacdo dos nimeros entre um periodo e outro.

(E) O crescimento de mulheres na area de administragdo e
contabilidade no periodo de 2011 — 2015 ndo chegou a
cinco vezes o valor do periodo anterior; o mesmo
ocorreu com as engenharias.

32

Mafalda, em suas histdrias, aparece como uma menina
preocupada com a humanidade e com a paz mundial,
muitas vezes rebelando-se com o estado atual do mundo.

http://milkimg.pw/Melhores-Tirinhas-da-Mafalda-.html

AFINAL
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| MENINA. O CHEFE NAQUELE

BOMDIA, ‘ (L' NESTA FAMILIA
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NAQ HA CHEFES,
. NOS SOMOS

UMA
COOPERATIVA

l

DA FAMILIA ¥
ESTA? /

S
e
A ENSINAVAM. |

N

Identifique a alternativa que explicita corretamente a
critica representada na tirinha:

(A)O termo “chefe de familia” estda pautado no
entendimento de que, na familia, ha divisdo dos papéis
sociais, diferenciados para cada sexo e na qual o
homem é o topo da hierarquia.

(B) Quando Mafalda diz “somos uma cooperativa”,
significa que ela ndo pode comprar nada antes de
consultar os demais cooperados, devendo seguir as
premissas da decisdo coletiva.

(C) A tirinha demonstra que a area de vendas requer
treinamento especializado, principalmente para lidar
com situagdes dificeis.

(D) O vendedor solicita o “chefe de familia” porque deve
existir uma hierarquia entre homens e mulheres, e o pai
é a autoridade masculina para garantir a prote¢do de
suas familias.

(E) Cooperativa é a associa¢do de pessoas como empresa,
baseada em certos principios, buscando a melhoria
econdmica e social de seus membros; por isso, Mafalda
decide por conta prépria ndo ouvir o vendedor.

33

Em 2018, o Brasil criou 529,5 mil empregos. Foi o primeiro
crescimento nos ultimos trés anos e o melhor saldo em
cinco anos. Mas a taxa de desemprego continua alta:
12,4%, no trimestre encerrado em fevereiro de 2019,
atingindo 13,1 milhdes de pessoas.

Caged e IBGE, 2019.

Sobre o desemprego no Brasil, é correto afirmar que

(A) se deve ao baixo crescimento econOGmico, que ndo
estimula os empresarios a contratarem e reduz a
confianca e o poder aquisitivo dos consumidores.

(B) a industria continua sendo o setor da economia que
mais emprega.

(C) os jovens que estdo entrando no mercado de trabalho
sdo 0s menos atingidos.

(D) hd um crescimento maior na criacdo de postos de
trabalho formais (com carteira assinada) do que
informais.

(E) ndo ha registro de desalentados, ou seja, pessoas que
desistiram de procurar empregos.
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O sarampo era considerado uma doenga erradicada no
Brasil desde 2016, quando a Organizacdo Mundial da
Saude (OMS) identificou que o pais estava havia um ano
sem registro de casos do virus. Mas isso mudou em 2019:
boletins recentes da entidade advertem que estd em curso
um surto da doenga, altamente contagiosa e que pode
levar a morte de criangas pequenas ou causar sequelas
graves.

https://www.bbc.com/portuguese/brasil-44706026. Adaptado.

Dentre os fatores de retorno de doencas erradicadas,
como sarampo e poliomielite, pode-se destacar como
principal

(A) o aumento da insercdo do Brasil no cenario econémico
mundial apdés 2016, que fez com que o governo
passasse a investir o orcamento das vacinas humanas
no controle de febre aftosa do gado.

(B) a elevagdo do numero de nascimentos na populagdo
brasileira nos ultimos 3 anos, fruto dos programas de
incentivo a natalidade pelo governo federal.

(C) a queda na adesdo da populagdo ao processo de
imunizacao, impulsionada por campanhas
antivacinacdo propagadas por meios virtuais.

(D) a diminuicdo no uso de camisinha pela populagdo
jovem, resultado da perda do medo do contagio por
HIV, que possui mesmo mecanismo que 0 sarampo.

(E) o entendimento da populagdo de que apenas a
vacinacdo é suficiente, ndo tomando medidas
preventivas, como lavar verduras antes de consumi-las.

36

A molécula de RNA desempenha diferentes papéis no
processo de sintese proteica. Assinale a alternativa
correta:

(A) O RNA ribossémico identifica sequéncias do RNA
mensageiro e libera o aminoacido correspondente no
ribossomo.

(B) O RNA transportador forma o ribossomo, estrutura
responsavel pela ligagdo entre o RNA mensageiro e o
RNA ribossomico, além da reunido dos aminoacidos.

(C) O RNA mensageiro é responsavel por trazer a
mensagem do nucleo da célula para o citoplasma,
através de um processo chamado de duplicagdo.

(D) O processo pelo qual uma sequéncia de nucleotideos
que compdem um RNA mensageiro direciona a
incorporacdo de aminoacidos em uma proteina pode
ser chamado de traducao.

(E) Apenas um ribossomo pode estar associado a um RNA
mensageiro no momento da sintese proteica.

35

A Venezuela enfrenta uma grave crise politica, econémica
e humanitaria. O PIB per capita caiu mais de 35% de 2013
22017, a pobreza atingiu 87% da populagdo, 61% vivem em
condigcGes de pobreza extrema, e a hiperinflagdo chegou a
1.350.000% em 2018. O numero de refugiados e migrantes
da Venezuela no mundo atingiu 3,4 milhdes, em fevereiro
de 2019.

http://exame.abril.com.br e http://nacoesunidas.org

Com base nessas informacgdes e em seus conhecimentos, é
correto afirmar que

(A) os paises que mais recebem refugiados e migrantes da
Venezuela sdo, respectivamente, China, Brasil e Russia.

(B) a crise foi agravada pela ineficiéncia do governo
interino comandado pelos EUA, que assumiu o pais em
2018, visando conter uma guerra civil.

(C) o colapso econdmico teve inicio em 2014 com a queda
no preco do barril de petrdleo no mercado
internacional, principal produto de exportacao.

(D) mesmo uma boa gestdo da PDVSA (estatal que tem
exclusividade na exploragdo do petréleo na Venezuela)
nao foi suficiente para reverter a crise.

(E) Russia e China deram apoio politico ao lider opositor
Juan Guaidd, que nao reconhece a legitimidade da
reeleicdo a presidéncia de Nicolas Maduro, em 2018.

37

O que normalmente consideramos vida se baseia em
cadeias de dtomos de carbono, com alguns outros dtomos,
como nitrogénio ou foésforo. Podemos especular se poderia
haver vida com alguma outra base quimica, como o silicio,
mas o carbono parece o caso mais favordvel, porque tem a

quimica mais rica.
Stephen Hawking, trecho extraido de Breves Respostas para
Grandes Questaes.

No texto, especula-se que poderia existir vida a partir de
moléculas baseadas em atomos de silicio. Qual das
alternativas indica o melhor motivo para tal especulagao?

(A) O silicio € um elemento abundante na crosta terrestre.

(B) O silicio pertence ao mesmo grupo do carbono na
tabela periddica.

(C) Silicatos sdao extremamente reativos.

(D) Os atomos de silicio devem ser menores ou do mesmo
tamanho dos dtomos de carbono.

(E) Silicatos apresentam alta solubilidade em agua.

Note e adote:
Dados de configuragdo eletronica:
C: [He]2s? 2p?
Si: [Ne]3s? 3p?
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Em regiGes muito frias, normalmente se adiciona sal de
cozinha (NaC¢) para derreter a neve nas ruas e estradas. Ja
em paises tropicais, pode-se utilizar da mesma
propriedade do sal de cozinha para gelar bebidas mais
rapidamente, mantendo-as em temperaturas menores, ao
mistura-lo com o gelo.

Essas propriedades do NaC¢ estdo ligadas ao seu processo
de dissolucdo na agua. Qual afirmativa é verdadeira quanto
ao processo de dissolucdo do NaCe?

(A) S3o quebradas as interagGes covalentes entre Na e C¢e
formadas interagGes iGnicas com a agua.

(B) Sdo quebradas as interagdes iGnicas entre Na* e C¢~ e
formadas interagGes intermoleculares do tipo dipolo
induzido-dipolo induzido.

(C) A solugdo torna-se boa condutora elétrica pela
presenca dos ions Na* e C¢ -, diferentemente do que
ocorre com a condutividade elétrica do NaC¢sélido.

(D)A solugdo torna-se boa condutora elétrica pela
presenca dos ions Na* e C¢~, ja que o NaC¢é um bom
condutor elétrico no estado sélido.

(E) Apds a dissolugdo, é mais facil congelar a solugdo do
que a agua pura.

40

O hidrogénio pode ser obtido da prépria dgua, que é
abundante, e 1 kg de dgua seria capaz de fornecer 111 g de
hidrogénio gasoso, o que dd por combustdo a mesma
energia que 0,4 litro de gasolina ou 0,63 litro de dlcool

anidro.
Julio César de Carvalho, Hidrogénio - Energia alternativa do
futuro? - https:/educacao.uol.com.br.

O texto indica que é possivel utilizar a 4gua como fonte de
hidrogénio gasoso e que este poderia ser utilizado como
substituto a gasolina ou ao alcool. No entanto, essa ideia
ndo representa uma alternativa vidvel como fonte de
energia. Qual das alternativas apresenta o melhor motivo
da inviabilidade da utilizagdo da agua como fonte
energética?

(A) O hidrogénio gasoso ndo é tdo inflamdvel quanto a
gasolina ou etanol.

(B) A quantidade de energia produzida a partir da queima
do hidrogénio gasoso é muito baixa.

(C) A produgdo do hidrogénio gasoso a partir da dgua é um
processo endotérmico.

(D) A queima do hidrogénio produzird grandes quantidades
de gas carbonico.

(E) O hidrogénio gasoso é um gas inerte.

39

O dono de um posto de combustivel acredita que tenha
prejuizos toda vez que o posto recebe gasolina e, logo em
seguida, ocorre uma frente fria de longa duragdo. Ele diz
ter uma perda de 6% nessas condi¢Ges. Considerando que
o coeficiente de dilatagdao volumétrica da gasolina é dado
por 1,2x1073°C~1, é possivel que a hipétese do dono do
posto esteja correta para a perda registrada?

(A) Sim, pois basta uma diferenca de temperatura de 12°C
para que o volume da gasolina diminua em 6%.

(B) Nao, pois nesse caso o posto deveria ter lucro, uma vez
que a gasolina vendida esta mais densa.

(C) Sim, pois uma diferenca de temperatura de 20°C seria
capaz de reduzir o volume da gasolina em 6%.

(D) Ndo, pois seria necessaria uma diferenca de
temperatura de 50°C para reduzir o volume da gasolina
em 6%.

(E) Ndo, pois a variacdo de volume de liquidos é
desprezivel.

41

O 4cido sulfarico (H,S04) é uma substancia quimica muito
utilizada na industria na producdo de fertilizantes, no
refino do petréleo, em baterias automotivas, etc.

A etapa final de producdo do H,SO, se da pela reacdo entre
o triéxido de enxofre gasoso (SOs) e a agua, como
representado na seguinte equacao:

SOs(g) + H20() —> H2504(aq)

Numa reacdo, 88 g de SO; reagiram com 18 g de agua,
formando H,SO, e ainda sobraram 8 g de excesso de um
dos reagentes. Para que a reagao produzisse 980 g de acido
sulfdrico sem nenhum excesso de reagentes, qual deveria
ser a massa de SO3?

(A) 400.
(B) 440.
(C) 800.
(D) 880.
(E) 1060.

Note e adote:

Dados de massas molares (g/mol): H=1; 0 =16; S = 32.
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Num museu de ciéncias, planeja-se fazer uma maquete de
um sistema planetario no qual dois planetas de massas
diferentes orbitam em torno do mesmo sol. Para tanto, a
maquete é construida de tal maneira que um dos planetas
tem periodo de translacdo de 2 s e raio orbital médio de
20 cm. Os valores para o periodo de translagdo e raio
médio para o outro planeta, que satisfacam a Lei da
Gravitagao, sao:

(A) Periodo=1seraio=10cm.

(B) Periodo =5 s e raio=25cm.

(C) Periodo =4 s e raio=80cm.

(D) Periodo =0,25 s e raio =5 cm.

(E) N3o é possivel determinar o periodo e o raio sem saber
as massas dos planetas e do sol.

43

Geladeiras vendidas no Brasil possuem etiquetas do
INMETRO informando diversas caracteristicas do produto,
em especial o seu consumo de energia mensal e a sua
capacidade de congelamento por dia. Considerando que o
calor latente de fusdo do gelo é 340 J/g, calcule o valor
minimo da energia entregue ao ambiente se a geladeira da
etiqueta a seguir operar na sua capacidade maxima de
formacdo de gelo em 24h. Considere que 1 més = 30 dias e
que toda a energia consumida da rede elétrica seja
transformada em trabalho.

l_
| D>
L T

Menos eficiente

CONSUMO DE ENERGIA (kWhimés) | g0 0
’

(adotado no teste clima tropical

Volumes: compartimento refri ado‘
compartmento dorg:'h' (¢) ?333
. pemtundo“ dor (£ 5730
em, ) E= -
Capacidade de ento ( kg/24h ) 918
Tempo maximo de conservagdo s/energia (h) fg

“osdamento Eigecion Para Uso da [iguets Naconal de Conservagto de Crenga

“eraowes @ beus Assemedados - RESPO01-REF T
= do uso, leda 0 Manual k

(A) 10,26 M.
(B) 5,10 MJ.
(C) 8,40 MJ.
(D) 18,06 MJ.
(E) 60 kJ.
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Observe a imagem

Por que vocé ¢ verde enquanto seus
pais sdo amarelos ?

A = alelo para cor amarela
A A g :=zalelo para cor verde

AlaAl Aa

a |Aa|Qa
A a

A [aA]Aa @
GAa'dq'_

Hereditariedade l

https://www.pinterest.cl/pin/627759635530484387/
(adaptada)

Sobre a determinacgdo da cor em ervilhas e de acordo com
a imagem, assinale a alternativa correta:

(A)A cor verde do individuo é hereditaria, pois foi
transmitida da geragdo parental ao seu descendente; o
mesmo ndo se pode afirmar em relagdo ao individuo da
cor amarela.

(B) A chance de um individuo ser da cor verde é de 75%, no
cruzamento apresentado nos quadrinhos.

(C) O gendtipo (Aa) representa um individuo de cor verde.

(D) Dois alelos atuam na determinagao da cor da ervilha:
(A), dominante, determinando a cor amarela, e (a),
recessivo, determinando a cor verde em homozigose.

(E) Apenas o gendtipo (AA) pode dar origem a individuos
da cor amarela.

45

A membrana plasmatica é essencial para a célula, pois,
entre outras fungdes, estabelece limites entre seu meio
externo e interno, sendo constituida basicamente por
moléculas de

(A) carboidratos e lipideos.

(B) lipideos e proteinas.

(C) proteinas e acidos nucleicos.
(D) acidos nucleicos e agucares.
(E) agucares e carboidratos.
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